

108年公務人員特種考試司法人員、法務部
調查局調查人員、國家安全局國家安全情報
人員、海岸巡防人員及移民行政人員考試試題

考試別：移民行政人員

等別：二等考試

類科組：移民行政

科目：移民情勢與移民政策分析研究（包括兩岸關係、移民人權）

考試時間：2小時

座號：_____

※注意：(一)禁止使用電子計算器。

(二)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。

(三)本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

- 一、美國總統川普上台後的移民政策雖爭議不斷，其又於今年5月提出新版移民改革方案，其中著重於推動所謂「擇優記點制」(point-based system)、並縮減「鏈式移民」(chain migration)的適用。請先試從移民理論與政策的角度的角度，說明「擇優記點制」和「鏈式移民」的主要內涵及差異；(15分)次再分析川普政府此一移民政策主張背後的政策思維。(10分)
- 二、針對人口販運問題，美國國務院「監督和打擊人口販運辦公室」每年皆會公布當年度的《人口販運報告》(Trafficking in Persons Report, TIP Report)。根據今(2019)年所公布之報告，臺灣仍列為《人口販運報告》第1級國家，並對我國打擊人口販運工作多有正面評價。請從該報告的內容及脈絡，說明近年政府做了那些措施與努力？(15分)另，該報告認為我國仍待解決與迫切改善的人口販運主要問題又有那些？(10分)
- 三、香港「反送中」運動方興未艾，造成近期屢傳香港居民來臺移民意願大增，真正來臺定居的人數也屢創新高。請問，若香港居民有意願移民來臺，依據相關法制，移民的樣態與規範分別為何？(25分)
- 四、自2017年中國共產黨第十九屆全國代表大會以降、到今年初中國共產黨總書記習近平提出「習五點」，中國大陸對臺政策已出現許多「操之在己」的單向作為，也影響到兩岸人員往來的質變。請說明上述時間區段中，中國大陸對臺政策中有關臺灣地區人民赴陸的重要政策，並分析其對於兩岸人員往來造成的影響。(25分)